

一份属于南洋罗氏公会宗亲的季刊



双  
季  
刊

# 寄语

南洋罗氏公会

2007年7月份 第二期

## 第31届 董事就职典礼



红包灯笼制作

春祭庆典

泰華各姓宗親總會聯合會  
熱烈歡迎  
東南亞各姓氏宗親總會代表團

难忘曼谷宗亲热情

不一样特刊发布

团圆大拜年



会长 焕文

## 发 刊 词

很高兴看到公会的双季刊“寄语”能如期出版，尤其编委们都是义务性质，也非文艺工作者，只凭一股热情，抱着有一分热，发一分光的心态，将第二期“寄语”呈献给会员。

有了“寄语”，希望会员们能踊跃投稿，将自己的喜、怒、哀、乐、人生经验、对未来的憧憬或旅游乐趣，一一地表达出来。或积极地参与公会活动，以期提高个人的文艺水平，同时也为公会的文化领域，作出积极的贡献，让“寄语”越来越有生命，更具有魅力。



那天总务再三提醒，才猛然想起2月11日是我会颁发渡岁金的日子。套一句由我会所发出通告的词句，“虽然经济蓬勃，仍然有低收入及贫困之宗亲极须援助。”

2月11日早上八点多，刚踏入会所，便见秘书小姐在门口的左边摆了一张临时桌子充当登记处。打了招呼，绕过屏风只见二、三十位老人家（男女各有）静静的坐在位子上，动作缓慢和津津有味的吃着由妇女组亲自准备的花生粥和老鼠粉。

根据秘书小姐的记录，将有60位老人家到来领取渡岁金。有的老人家在家人扶持和陪伴下断断续续来到公会，登记后，各自忙着和在座相熟的乡亲们，轻声打招呼和寒暄，且享用由妇女组端上来点心。不禁让我感觉到这像是老人家一年一度的聚餐。

来到办公室，只见总务正忙着准备渡岁金的红包，而会长也在这个时候抵达会所。准备妥当后就开始颁发渡岁金，大家在轻松及和谐的气氛下，从会长手中接过一个红包和一对大桔后，就和在场的乡亲们道别。看到此情此景，我不油然的想起明年的今天——不胜唏嘘。

下午1点正，颁发渡岁金工作结束，总共有56位宗亲到来领取。

颁发渡岁金本来就是华人的传统美德，它的意义就是社会上较富裕的一群，扶助较不幸的一群，尤其在这传统佳节到来时，虽然红包可说是杯水车薪，不能解决生活困境，但公会的心意却能叫人感动，希望我会能继续把这美德传承下去。

# 红包灯笼制作

华君

我从“联合早报”的“与团共聚”中获悉罗氏公会妇女组主办新年制作灯笼，那能错过，赶快打电话询问，因为我不姓“罗”，不知可否报名参加呢？秘书处的回应让我欣喜万分！原来不但可以报名参加，而且不须缴费，只须自备红包封及所需的手工材料。

好不容易等到当天一月十四日，和朋友乘搭地铁到达罗氏公会。一进门就被红彤彤的灯笼吸引住了。大厅里吊满了各式各样不同款式的红包灯笼，绝对会让您惊叹，让您赞赏，每个灯笼都有独自的特色，绝妙构思，各式各样的红包灯笼制作，有十几种款式，如五角星、葫芦、球状、花灯形等，也有不同形状、颜色、大小，肯定让您爱不释手。我最喜欢的是可以摆放“大吉”的红包花篮，款式别致。

还等什么？赶快找老师教。基本上，制作灯笼的主要材料，包括红包封、剪刀、红色棉线、万能胶、灯笼垂丝、钉书机、珠子等。一伙人围在方型桌前，一面看老师的示范，一面认真的跟着做，眼手并用，专心一致地拼拼凑凑。经过老师细心的解说与教导，大家耗费近一个下午时间的共同努力，终于一个个活脱脱的，充满喜庆色调及节日气氛的各类造型灯笼在他们手中诞生了。我也终于完成了一半的花篮。（见图）



虽然弄得会馆里满桌满地都是纸屑垃圾，大家手上和衣服上都染成了花色，但是在灯笼完工后，大家的脸上却充满着兴奋和喜悦。

制作红包灯笼真的很好玩，我不只学会灯笼手工艺术，也学会用双手发挥创意。非常感谢罗氏公会妇女组的老师。希望来年还有机会再来学习制作更漂亮的红包灯笼。

## 不一样的刊物发布



锣鼓喧天响，两头瑞狮朝公会大门边走边跳，舞进了大厅，眨眼搔耳，参拜罗氏祖先神位后，朝会员们恭恭拜拜，给大家新年祝福，祝大家新年快乐，万事如意。

会长夫妇及一些董事正危襟而坐，等待着从瑞狮口中吐出大吉之际，谁知，狮子口中出来的却是一本本公会双季刊

“寄语”，这是“寄语”发刊的精彩一幕。

当会长及董事们准备翻阅“寄语”时，有个声音在喊“收起！收起，待会儿才看”。骤不及防，瑞狮口中连珠炮式吐出“生财”及“大吉”，捧着“寄语”，那还能腾出手来接大吉生财，就让“生财大吉”撒满地吧！

接了“生财大吉”瑞狮用心的排了“恭喜发财”以及大家期待的幸运号码，原以为舞狮表演就此结束，冷不防此时锣鼓声大作，狮子跳到董事们面前，霹雳啪啦地吐出一串串的“寄语”搞到董事们个个手足无措，看在大家眼里，好似高兴得手舞足蹈，好一个别开生面的发布会，这应该是狮子想出的点子吧！

# 团团圆圆大拜年

月梅



正月初八（星期日）阳历二月二十五日是个好日子，罗氏公会举行一年一度新春团拜。公会里人来人往，大人小孩穿新衣、穿新裤、穿新鞋。到处喜气洋洋，两旁的椅子坐满了宗亲们，个个脸带笑容，见人说声：恭喜发财！新年快乐！远处传来锣鼓声，噢！狮子、狮子来了！不约而同跑到门口去，狮子真的来了！哗！不是一头，而是两头瑞狮啊！下了罗哩，一路舞到公会门口，舞了一阵，停下来，两头瑞狮摆正在门口，一切恢复宁静，意思是通知主办者我们到了！但是时辰未到，他们只好休息。今年罗氏公会团拜和往年不一样，往年人数少，今年人数过百人，这是好现象。

不一会，会长夫妇来到，时辰到时，冬冬！强！冬冬！强！冬强！冬强！瑞狮舞向前排坐着的会长和董事们，及后排站着董事们鞠躬。

瑞狮舞呀！舞啊！锣鼓敲打呀！敲打！突然间从狮口传出：发啊！发啊！生菜（财）抛向会长，会长接过后又往前抛出去，大家忙接着，全体会员笑得很开心。瑞狮又在舞



呀！舞呀！锣鼓猛敲打呀！敲打！又把生菜（财）抛向会员们，大家忙去接。抛完了生菜（财）。狮口突然间吐出一本刊物，会长接着一看是“寄语”双季刊。原来是“寄语”双季刊创刊号，全体会员鸦雀无声看着，想出这种点子者，正是天才，应记一大功，我希望以后董事们和全体会员们，也能想出更多更好新点子，让大家也乐一乐。瑞狮舞完毕就打道回府。

接下来，是捞鱼生，董事们和会员们，又快步地把四张桌排好，再铺上塑胶桌布。然后把四盘鱼生分放在四桌，大家围满四桌，一起来捞鱼生，捞起！捞起！捞起！捞起！的声音，响彻整个会所，兴高彩烈，这是公会少见的热闹场面。

财神爷来了！财神爷来了！大家都来和财神爷握握手，讨个吉利。后来大家都上二楼，财神爷要分大桔（吉）和红包。又一窝蜂往楼上去，叫着会员们名字，噢！五份，高高兴兴地从财神爷手中接过大桔（吉）和红包。又和财神爷拍照，一个接一个，有的两份、有的三份……，至到全部人都手捧大桔（吉）为止。财神爷炳森下妆后，不能留下，到其他地方去。

又回到楼下来享受美味的自由餐，饱餐一顿后，大家再说声：恭喜发财！新年快乐！人群慢慢少了。今年团拜办得很有意思，年年办下去，要一年比一年好！恭贺大家新年快乐！身体健康，万事如意！

# 会员大会

伟华



南洋罗氏公会于18-03-07（星期日）中午12点正在公会的和卿冷气礼堂召开一年一度的会员大会和每两年的选举。会员们踊跃出席，共有32位，准会员有10位，与会者一致推举选委会主席焕文宗长为大会主席。秘书处职员负责记录。

会议正式开始，大会主席呼吁出席的会员们，在“讨论事项”时自由发言，借此机会多发表对公会未来发展有建设性的建议及提供宝贵的意见，公会该举办那些活动，比较适合会员们参加等等……。

首先，前总务提议能否提高大学奖学的金额。大会主席也提出“教育辅助金”以协助家庭环境较贫困的会员子女。



接着，前副会长新民宗亲建议，目前政府正推行“健保双全”计划，那公会是否能  
为会员们投保呢？大会主席与前总务都认为“大学奖学金”、“助学金”及“健保双全”的  
建议值得探讨，不过却有赖於来届的新董事们着手研究，如何实行与落实。

会员荣光提问，参加罗氏公会有没有什么好处？希望公会能团结，吸引年青一代入会！  
也希望公会，不要看高不看低。大会主席向会员们保证，罗氏公会绝对不会出现贫富悬  
殊受到不同待遇的问题。团结有个原则，就是必须忠心为罗氏公会服务，而不是有目的  
的团结。“加入公会有没有什么好处”？大会主席把它分成两种说法，第一：我们对国家到底  
有什么贡献？第二：国家有给我们什么好处？会员们如果有任何问题，可以写信或来电，  
董事部尽力的给予协助。因为时间的关系，大会主席於下午1.30分宣布散会，会员们享  
用美味的自助午餐。选举第31届新董事算票开始。

由公会聘请的学生充当计票员，分成4组算票，按例各组都安排董事监票，国海宗  
长、焕文宗长、钦鸿宗长及新民宗长司职总监票，计票工作于下午3时半顺利结束。票  
选25位董事全由旧董事当选，接下来的遴选中，相信当会推荐一些新人选，以达新旧更  
迭目的。

改选后，新的一届董事会很快即将成立，相信在大家合作下会务将能更上一层楼。



## 就职典礼——高潮迭起 有 国



今天又是罗氏公会的就职典礼，公会到处洋溢喜气，人来人往，热闹极了，布置的布置，不一会六张桌子按秩序排好。桌面铺上红色薄桌布，我也动手铺一铺，不一会全好了。接下来，大家把椅子排好，真是人多好办事。

摄影师忙碌地捕捉镜头、卡擦、卡擦地收集镜头。毓鼎宗亲也静悄悄的把好镜头拍摄下来，门口挤满了人，他叫着：大家排好，来拍照！一瞬间高高兴兴排了好多排，他拍了又拍。大家要散开时，摄影师喊着：慢点，慢点！



我帮你们拍。大家站回原位，来、来！要拍时，等一下！有人喊着：会长来了！大家不约而同转头叫喊：会长来了！会长、会长来拍照！大家摆了一阵子姿态，摄影师喊着：后面的看不到，移一点，好、好！拍了！卡擦、卡擦地拍了好几张。不一下子大家散开了，有的又站在门口，挡住路，总务喊着：大家就座不要挡门口，贵宾要来了。我们今天的贵宾是如切区国会议员曾士生先生。

在外头迎接贵宾的是会长和副会长，其他会员和董事都就座，不一会贵宾来了，大家不约而同站起来迎接贵宾。如切区国会议员曾士生先生，一路走来一路和大家握手气氛好得很。会长把贵宾引到监誓位上，贵宾坐下后，司仪永伟宗长报告：全体董事都到前面来，大家一窝蜂地像潮水般涌向前，在贵宾面前排了好几排，举起右手宣誓就职。礼成，全体董事都走回位就座。司仪永伟宗长报告：会长焕文宗长、焕文宗长第一个在誓言簿上签名，接下来，第一副会长钦鸿宗长签名，下来副会长，都一一签完，总务奕雄宗长签名、副总务永伟宗长签名、财政炳森宗长、副财政水清宗姐，继续下来中文书、英文书、交际、福利组、文娱组、妇女组等董事都一一在誓言簿签名。上届财政把支票簿转交给这一届的财政，完毕，宴席开始。



不一会，会长致词，他说，工会会务发展正常、也健康成长。真是：长江后浪推前浪，一代新人换旧人。接下来，贵宾曾士生先生致训词，贵宾连连称赞公会好！好！好！好！你们也增加了新董事，好！请你们新董事站起来，四位新董事不约而同站起来，他们是：国荣、玉坤、永发、圣昌等四位，全体会员报以热烈的掌声，在主宾席的赖氏和傅氏公会代表和副会长、会长夫人，他们和贵宾曾士生先生谈笑风生，一团和气，个个面带笑容，这些快快乐乐镜头都被摄影师，卡擦、卡擦地拍摄下来，其他每一席的会员和董事们也开怀地谈笑自若，快乐和兴奋的镜头，也被卡擦、卡擦地拍摄下来，都表示罗氏公会的前途广阔，今后发展是无限量的！

宴席结束，大家依依不舍，久久才离开，有的到楼上唱卡拉OK！原来我们的贵宾如切区国会议员曾士生先生，已经卡拉OK！高歌几曲了。之后，欢送贵宾离开。不愿离开再跑上楼上卡拉OK！今天就职典礼是成功的。



# 第31届董事照片

## 第31届董事个人照



会长: 焕文



第一副会长: 钦鸿



副会长: 新民



副会长: 亚九



副会长: 杏美



副会长: 启宽



副会长: 仕雄



副会长: 文殿



总务: 奕雄



副总务: 永伟



财政: 炳森



副财政: 水清



中文书: 金发



英文书: 美锟



交际主任: 有国



交际主任: 毓鼎



福利主任: 守金



福利副主任: 尔陞



福利委员: 力行



福利委员: 生财

第31届董事个人照



福利委员: 永发



文娱主任: 德钦



文娱副主任: 国香



文娱委员: 登香



文娱委员: 圣滔



文娱委员: 玉坤



文娱委员: 国荣



董事: 兰香



董事: 月梅



董事: 伟华



查账: 万康



查账: 文强

妇女组



顾问: 罗陈佩兰



顾问: 罗蔡美燕



主任: 兰香



副主任: 月梅



组员: 伟华



组员: 秀兰



组员: 罗王美莲



组员: 罗洪月娣

# 第一次

圣昌

参加罗氏公会好多年，也记不起子女领了多少次奖学金。往年，当公会董事邀请我加入董事部时，都会以孩子尚小须要多花时间照顾家庭为藉口而拒绝，今年公会改选，奕雄兄又再游说，孩子都已长大成人，是时候为罗氏公会尽点绵力了，于是就一口答应下来，另一方面，也想近距离接触公会，多了解公会的运作。

当接到选举委员会通知，被遴选进入董事会时，心中还是七上八下，不知像我这样的新董事，会被安排参与那些工作，一齐工作的董事是否容易相处，这些问号很快就一一有了答案。

01-04-07 董事会复选会议上，才知道像我这样被“请”进董事会的有好几位，最后，我被安排当文娱组委员，很快的，两天后接到秘书小姐的通知，文娱组4月7日傍晚开会。

4月7日傍晚，抱着战战兢兢的心情来到公会，正副总务已在场，总务夫人已打包饭盒回来，副总务则煮水泡茶，组员陆续到齐，大家一起用饭盒(秘书交代来公会用晚餐)正式会议前的交流也随着开始。





7点30分，会议准时开始，总务奕雄谢谢大家出席，同时表达会长对本届文娱组的期望，特地交代总务协助推动文娱组工作，同时主持第一次会议。

总务接着指出文娱组今后二年的工作重点，加强卡拉OK运作，筹办长短程旅游，明年中国泉州举行世界赖罗傅恩亲大会。新加坡赖罗傅三间公会准备联合呈献文娱节目。会议一一选定负责工作之委员。



副会长启宽感慨——像这样的文娱组会议，在我们公会还是头一遭，这是一次很好的工作会议。

总务奕雄解释文娱组成立不到二年，卡拉OK厅才完成一年，所以还没有很好的规划工作，眼看现在渐渐上轨道，加上有几位热忱的新董事加入，应该是时候让它发酵能量了。



真想不到，第一次会议让我感觉一点都不严肃，吃便当饭盒，喝副总务泡的中国茶，会议进行时说说笑笑，无拘无束，先前的战战兢兢很快就变成轻松愉快。



4月22日的就职典礼，新董事被邀请上台与会长、正副总务一起向来宾敬酒，这也是我第一次在台上向来宾敬酒，在出席过的社团，就职典礼宴会中，好像也是首次由新董事向来宾敬酒。在这些微小细节罗氏公会都能做到新陈代谢，我想前途会是光明的。



血缘公会对祭拜祖先非常重视，和往年一样,公会于春祭当天中午在礼堂举行仪式，今年是公会改选，由于有新董事加入，祭拜仪式要代代相传，因而今年的仪式也较为严谨。

首先，全体祭拜者肃立，然后由会长焕文宗长上香，进行三献礼，每次献礼都必定献酒、斋菜、牲畜、糕果、羹饭等，一点不马虎,献礼完毕，读祝文，焚祝文，献财帛，焚财帛，前后约一句半钟。

祭拜后,在多位董事分工合作下，四席佳肴很快上桌,在融洽欢乐声中结束中午的祭拜。





晚宴假大成酒楼举行，同时颁发小学至初院奖学金，今年共有廿多位同学获颁。当颁奖结束时，本以为晚宴高潮到此为止，谁知司仪说“小四以上同学请到台上来，顺便拿你们的杯子，同学们要向长辈们敬酒，请长辈们坐着，无须站起来”。

由奖学金同学向来宾敬酒，好像还没有过，只不知是谁的构想，只听司仪说“我们奖学金同学要借这个机会，向养育我们的父母，疼爱我们的叔叔阿姨，鼓励我们的罗氏公会，说声谢谢，我们会在大家的关怀下，继续努力，现在让我们向尊敬的长辈们敬酒“乾杯”。啊！好一个敬酒方式，听在董事们，家长们及来宾们耳中，是那么的温馨感人，让大家对我们的下一代感到无比骄傲，这时，甚至看到有些家长眼眶泛红，只差没有热泪盈眶，即使有，那也是激动，骄傲的泪水呀！敬酒后经久不绝的掌声说明一切，可知大家是多么激赏孩子们表现，理应获得公会颁发奖学金。

春祭晚宴在大家声声“谢谢，再见”声中落幕，前董事温隆甚至说“你们办得真好，我到过很多同样场合，感觉没这么棒，再接再厉，更上一层楼”。

谢谢会员们鼓励与赞赏，公会董事们将力求把工作做得更好，让我们明年拭目以待吧！

# 初当董事有感

国荣



2007年4月22日是一个毕生难忘的日子，是我加入公会以来，首次被推荐为公会董事。当天出席了第卅一届董事就职典礼，就在公会礼堂举行，同时也邀请主宾曾士生先生主持仪式，约有六十多位(董事们及其伉俪)齐聚一堂，度过一个愉快的一天。



第卅一届是意义非凡的，若以两年一届计，已经走过60年了，60年在中国历法是一甲子，即年历岁次翻了一翻，接下来是重新岁次历程，故它有承前启后作用，公会要延续，就得有新的接棒人，非但如此，接棒者还得具备学识与远见，更要有为公会付出的精神，话虽简单，这却是大多数社团面对的共同问题。



公会能不能办得更出色，多姿多彩，就得有劳宗亲们鼎力支持，同心协力之外，更重要的是不可停留在原地踏步或懊悔，需追求新方向，循序渐进地一小步一小步地跨前，例如：有些活动，我们可以会合赖氏、傅氏宗亲，互相交流及切磋发挥所长，所谓人多好办事，相信有朝一日，能和其他社团一齐前进。

## 曼谷最难忘——宗亲热情

奕雄 报道



应泰国罗氏宗亲总会邀请，出席“泰华各姓宗亲总会联合会”一周年纪念，我会一团十二人，于18-05-07远赴曼谷。

莆下飞机，还没到入境大厅，热情的泰国罗氏宗亲总会理事长道楼宗亲已在恭候，他和很多团员已非首次见面，所以显得很熟络，入境大厅还有很多宗亲在欢迎我们，最后，一团人在簇拥下登上了为我们而备的专车，送往下榻酒店。

当天傍晚，我们受邀出席设于市郊，环境优雅的雅丽斯饭店，除了歌舞表演，菜肴极为丰富，宗亲总会联合会主席及理事们时不时与我们团员寒暄、交谈，在在显露泰国人的热情。

第二天(19-05-07)可说是忙碌的一天，一大早，专车就把团员们接到古色古香的陈氏大宗祠，出席各姓宗亲总会座谈会，听听各宗亲们介绍成立过程以及放眼未来，过后又是一顿丰富的午餐。

## 曼谷最难忘—宗亲热情



07.07.01-09



餐后，在道楼宗亲邀请下，到泰国罗氏宗亲总会参观与茶叙，同行的有马来西亚启光宗亲、印尼万隆观汉宗亲以及老挝的镇兴宗亲。据道楼宗亲介绍，会馆乃置地自建，三楼大厅足以宴开40席，最后到接待室，又是泰国水果、特制汤圆，团员们可真口福不浅，吃了团团圆圆。



晚上的联欢会，节目多姿多彩，富有中华文化气息，间中掺与泰国歌舞。大会亦不忘赠纪念品予各国代表团，当然又是一顿极丰富的餐宴，烧猪、鱼翅、鱼鳔——俱全，难怪有团员抱怨回程车速慢了许多。



隔天(20-05-07)主办当局出动了六部大型旅游巴士,在前后警车护送下,浩浩荡荡开往海滨度假胜地芭堤雅。一路上看到警车截停或要其他车辆让道的情形,真让我们眼界大开,经约3小时车程,总算到了闻名遐迩的老虎园,在园内参观了约1小时半,看鳄鱼、老虎表演,还有猪赛跑,过了中饭时间,旅游车才送大家去海边享用海鲜午餐。



回曼谷途中,参观了哪吒庙,富丽庄严的哪吒庙,香火极盛,建筑设计独特,无论当时外面天气何等炎热,一进入庙里,却处处清风扑面,习习凉风,沁人心肺。

别了哪吒庙,赶着到船上用晚餐,旅游巴士直接送宗亲们到码头,登上湄南河上的游船时已是傍晚七点半,大会包下可容500人的整艘船,让大家在没有其他人掺杂下,在船上舒舒服服享用一顿不同风味的晚宴,也给大家留下极难忘的告别一餐。

回到酒店已是晚上十点半,大家还兴致勃勃去按摩,不知天昏地暗的躺在床上,起来时已是在曼谷的最后一天。

天啊!到曼谷三天,连街都没走,怎么得了,也管不了这么多,分头办事,有的逛百货商场,有的走大街小巷,更有些急不及待找路边美食,直到中午时分才打点行李。

不知你信不信,泰国人真的很热情,当大家退了房,集合在旅店大厅,等车送往机场时,突然有个熟悉的身影出现,泰国罗氏宗亲总会的道楼宗长特地来送行,还捎来几袋泰国特产,盛意拳拳的邀大家参加明年4月泰国罗氏宗亲总会40周年庆典,你说怎办,去耶?不去耶?

# 当两年董事的感受

德 钦

一晃眼，已是两年。罗氏公会第三十届的董事会将在来临的三月中解散并重新改选。

回想这两年来在董事会的日子实在是百感交集。犹记得两年多前，有一天去会所捐渡岁金，秘书小姐说要推荐我参加董事会，当时我以自己是无名小卒且何德何能为由来婉谢她。没想到言犹在耳，就收到公会寄来的公函，推荐我加入董事会。

俗语说“即来之，则安之”。我被编排在文娱组当委员。适逢公会正和赖氏及傅氏联办五十五周年，七十五周年和六十五周年晚会。很荣幸的我被选为公会特刊编辑小组委员，不久，被安排访问一名资深的董事（副会长杏美宗长），从他的口述中写一篇关于公会的发起，成立和一路走来的点点滴滴以及挂在会所里牌匾的由来。从这里我才逐渐对公会有些许的认识并开始和董事们有较多的互动和联系。



记得让我难忘的是第一次和文娱组一起组织一日游的活动。当时茫无头绪，不知如何着手，幸好内人的公司曾经组织过一日游，因此向她拿了一些资料，再加上秘书小姐所提供的参考，以及和文娱组组员互相协商才能顺利成行。这让我体会到团队的重要。

在这两年多里，除了每两个月举行的董事会议，举凡华人的传统节日如华人新年，端午节，中元节，中秋节，冬至等等，还有大型活动如国庆日，春祭，会庆、子女奖学金和联系海外宗亲团体的活动等等，公会都会集合如交际组、福利组和妇女组等一起主办这些活动，大家出钱出力，牺牲个人的时间和精力，就是为了要吸引和推动会员能够多出席这些活动，一来可以增加彼此之间的联系，二来藉此传承良好传统的价值观。



此外，交际组的会员探访活动和福利组的白事活动也一一突显了公会关心会员的状况和维持良好的传统习俗所做的努力，尤其是在这功利主义的社会里更显得重要。

在我印象中，最难忘的倒是我们的总务奕雄，为了让董事们能够多点机会相聚，每年总有那么一两次，召集部分董事到他家或守金家去用晚餐，那是大家最放的时间，天南地北，五大洲语言全用齐，言者口没遮拦，听者笑呵呵，那样的聚会最能拉近大家的距离。那次在奕雄家里享用他拿手的客家酿豆腐，总共有十多人吧，好多董事几乎像回到自个家一样，拿水，拿杯，摆碗摆筷，反让主人半闲着，用餐时则毫无秩序，口手并用，没有常见的客套，虽然环境说不上舒适，食物也非山珍海味，可大家就是吃得痛快，吃得开心。



大家边吃边聊，从天下大事，国际形势，中国崛起，嫦娥一号，股票锐势，红中白板，再谈到公会活动，如何推广会务，怎样吸引年轻宗亲加入公会，下次主办旅游要去那里，云顶还是关丹，大发伟论，各抒己见，我想，很多决定可能就是这样的。而受益最多的，往往就是在这种场合，静静听别人发伟论的人。身为文娱组的，已无须再伤脑筋想其他活动节目了，因为大家已在不知不觉中提供好多值得考虑的点子。



美味佳肴，和谐温馨的气氛，亲切友善的交谈家常，勾起我小时候和父母，兄弟姐妹一起吃饭的回忆，很有“家”的感觉。

还有，更令我怀念的是在每一次开完董事会议之后，守金叔和妇女组所烹调的道地客家菜肴。大家帮忙移动桌椅，摆碗筷，围在一起享用

未了，希望来届的董事会能引进新思维，增进新作风，并维持目前的和谐精神，也希望各董事和会员们能继续牺牲个人的一些时间和精力，为公会出点绵力，让公会更加发扬光大。

美味  
算盘子

汗水  
结晶

近年来，无论是餐馆或小贩中心，都不难看到闻名的客家算盘子，可真正算得上好吃的却寥寥无几，一直以来都很欣赏守金叔做的算盘子，但却没机会和他一起共享“生产过程”。

春祭当天为了能给大家呈献一道美味的算盘子，守金叔早在数周前就留意市场有否品质上等的槟榔芋，甚至连邻国新山的菜市场也不放过，终于让他买到数公斤上等槟榔芋。

春祭前一天下午，数位董事与好些妇女组员相约到公会，大家想帮守金叔做算盘子，也顺便偷师。

先看看煮芋头，别以为很简单，其实还真讲究，原先以为只要将切好的芋头放进锅里，加水煮就行，其实不然，煮芋头不是加清水，而是加入早一天准备好的，

小  
娟





用鸡骨，猪骨熬的上汤，其次，芋头不可直接放进锅，要在锅底先放蒸炉用的垫，以免芋头黏在锅底而烧焦，那做出来的算盘子就有烧焦味，最后，加上多少上汤就完全靠经验了，芋头只能用慢火煮，煮滚后，还要不时用勺子将上层较稀的水捞掉，要将芋头煮到稀烂，才可派上用途。

在桌面上洒上一层茨粉，再将稀烂的芋头浆倒下，马上用锅铲搅拌，还要边搅拌边加茨粉，直到锅铲铲不动为止，这时，就要由不怕烫的人用双手取代锅铲，继续用力搓芋头浆，如果冷了，搓出来的算盘子就失去韧性，这个任务当然由男士担当较为适合，只见总务奕雄二话不说，除下眼镜，用尽力气，双手不停的搓，人人喊热，他却好似一点都不在乎，一时喊加茨粉，一时喊铲掉黏桌板的芋头，至到守金叔捏了捏，说可以了，才停手，接下来就是把芋头粉捏成粒粒的算盘子，这个工作

男女老少都适宜，只是捏出来的却左右上下全不相同。

最后，将捏好的算盘子，在大锅里烫熟捞起加些许油(让它不会黏在一起)，冷却后第二天炒了就可上桌。

整十人围在一起做算盘子，这还是头一遭，只要一声“加茨粉”，马上就有一两双手倒茨粉，“桌面芋头太黏，铲掉”即刻就有人用锅铲在工作，要求什么，就有人供应，很多时候是七嘴八舌、吱吱喳喳，可行动还真能互相配合，虽然人人都有喊热，但还是很享受一齐动手的乐趣。

守金叔，打算几时再做算盘子，让我们再次享受乱七八糟而又融融洽洽的美好时光。



# 联欢晚宴

中三 罗天锴

在欢腾的掌声中，一年一度的“春祭联欢晚宴”开始了。与往年一般，司仪宣布晚宴正式开始后，南洋罗氏公会会长焕文宗长便上台致词。年年都会听到会长呼吁更多罗氏宗亲为公会出一份力，尤其是年轻的一辈，因为他们可以说是公会未来的接班人。接着大家就在宗亲们美妙的歌声中，无拘无束的用餐。

此时您心中是否有以下的疑问？如果年年的节目都与往年的一般模样，那我们为何每年还抽空参加呢？

对我来说，这问题能以两方面来回答。

重叠的节目，有着保留传统的象征。就如与其他不胜枚举的晚宴比较，宴席绝对少不了贵宾的演讲。不管宴席要搞什么新玩艺儿，贵宾的演讲是必须保留的一项“节目”。而说到这儿，也适合我们做一些回想：在现今社会里，有什么传统已在渐渐流逝呢？

提到这儿，让我们想想到底怎样才能恢复这些传统？尤其是对年轻人来说，他们历来根本没接触到这些传统。而在南洋罗氏公会，他们能从前辈身上学习这些传统。祭祖仪式便是一个很好的例子。所谓“饮水思源”，我们有今天，都归功于祖先们。但随着生活的急速变化，祭祖这样的传统已渐渐被淡化，甚至有可能完全消逝。因此，公会便成了一个平台，给年轻一代接触并且学习传统，好让它延续下去。



虽然年年的节目都似乎没什么不同，会员们踊跃出席可能是因为大家都想借此机会与宗亲们会一会，慰问彼此的近况。这也是罗氏公会的精神和宗旨，它让大家有机会团聚在一块儿。看见数百位嘉宾互相寒暄，大家心里一定感到无比的欣慰吧。

当然，当晚最重要的还是颁发会员子女奖学金。加上今年的款额，自1989年以来，公会已拨出八万多元，颁发给学业优秀的同学。南洋罗氏公会在培育下一代方面也真是不遗余力，不惜拨出大笔款项激励下一代在课业上更上一层楼。在此恭喜各位得奖同学在各自的课业上获得不俗成绩；也希望大家再接再厉，在课业上有更优异的表现，学成后能在事业上更有作为，为公会，社会，及国家人民做出贡献。

天下无不散之宴席；2007年春祭联欢晚宴在悠扬的歌声中、欢腾的掌声中结束，让我们体验到了温馨，感受到了大家的凝聚力，也期待明年的这一天赶快到来。

## 难得一见

中一 康欣

一个黄昏，我和奶奶从市场漫步走回家，在路上看到一个体格瘦小的老婆婆在等的士，地上放着四个不很大的塑袋，一会儿一部的士停下来，开了车后行李箱，老婆婆用她那乾瘦的小手，弯着背，艰苦的拿一个袋子去行李箱，的士师父正下车准备帮她，奶奶和我继续我们的路。

这时，有个印度少妇，手中抱着幼儿，和一个7-8岁的儿子从马路对面走过来，少妇见此情景，下颌向地上塑袋啣了一下，小男孩立刻走过去，二话不说，双手提起地上另三个塑袋，快步去放在的士车后行李箱，然后微笑的继续他们的路。

啊！我想是奶奶对我太呵护，使我的动作比别人迟钝吧！

一天下午，学校上完补习课后，乘搭巴士回家，到站下了车，前面有一对一齐下巴士的马来母女，小女孩约四岁吧，走着走着，母亲向前方垃圾桶一指，小女孩马上向垃圾桶走去，奇怪，不知她要干吗？手上又没见她拿东西，错了，我的的确确错了，细看之下，小手拿着一张小小的车票，正往垃圾桶丢进去。

小妹妹，你真幸福……。

## 3天2夜金马仑游

中三 罗明铭

一天的早晨，鸟儿开始唱歌，我和弟弟便起身。懒洋洋去刷牙、洗脸。看看时钟，我们两开始慌了，已经五点多了。爸爸提着我们的行李，急急忙忙地开车载我们到集合的地方。

我一上巴士，得知团员分成两组。一组六点正在公会集合，另一组则是在武吉班让的一个巴士站集合，前往金马仑高原。我和弟弟是第一次到金马仑游玩，更兴奋的是第一次在没有父母的陪伴下出国。起初，是有点担心，但在路途中有许多爸爸的朋友关照我们。

集合后，我们乘搭一辆冷气巴士经过第二通道，前往金马仑高原。巴士的四个号码1188，蛮容易记。导游马来西亚人，不过她精通多种语言和方言。这次的旅游配套包括3天2夜的餐食，第一天的早餐除外。

过了关卡，前往振林山自费享用早餐。那里食物应有尽有，和新加坡的熟食中心有点相似。有些食物比如皇帝面和鸡脚粥在新加坡很难吃得到。我品尝了皇帝面，味道类似新加坡的卤面。

早餐后，我们继续北上取道高速公路前往目的地。因为从振林山到芙蓉(我们的午餐地点)有着两个小时的车程，我们得不时停在高速公路旁的休息站。

导游非常幽默，把气氛搞得十分火热。举个例子，她把上厕所当成卡拉OK，逗得大家笑呵呵。在巴士车上还发生了一件荒唐的事，弟弟在巴士上撒了一泡尿！其实是他忍不住尿结果在巴士上解决了。傍晚，我们到达金马仑的茶园。我简直不敢相信眼前所见，茶园就像一张厚厚的绿色毛毯盖在大地上。背景是金马仑唯一的人工湖。这湖可重要了，利用潮水的冲力把它转成电力，供应金马仑及其它地区。第一天旅程花大半天在路上。不过，所发生的事真让人忘不了。



第二天早上，到三宝万佛寺，一间充满着中国风格的寺庙。那间寺庙的装璜古色古香，十分壮观。下午，参观了仙人掌园、玫瑰园、蜜蜂园和蝴蝶园。给我印象最深刻的是蝴蝶园。在那儿，蝴蝶到处飞舞，而且和我们近距离地接触。不过，我们却不小心让一只蝴蝶活活地在水里溺死，让我联想到动物的生命很孱弱，经不起外界的折磨。

晚餐时，万万没想到公会竟然为弟弟庆祝生日，连他自己都忘了六月九日是他生日，我想，这应该会是他最难忘的一次生日吧！

晚上我们到夜市，不料下起雨来，我回到了酒店冲了凉，便和长辈们玩起卫生麻将。但技术不如那些大人，结果连输了几场。

六月十号，是在金马仑的最后一天，依依不舍告别了金马仑高原。回程途经过吉隆坡，到了时代广场，大家准备“开工”分头购物。当然小孩来到马来西亚最大的室内游乐场是最开心的，我也不例外。由于时间不多，我们只能玩一部份游戏，在那里还遇到周华健。

当回到新加坡后，得知吉隆坡在我们离开的两个小时后发生水灾，所以我们可说是非常幸运。在这次的旅游上学到了很多，希望能再参加同样的旅程。

## 愉快的旅游假期

中一 罗思禧

六月八日终于来临了，让我足足等了十五天的旅游终于来临了。

昨天晚上，不断在床上翻来覆去等待这一天降临的我，无法入眠，想着金马仑高原好不好玩呢？会不会很冷？之类的问题。

啊！这一天终于来临了。今天早晨，我一听到闹钟的叫声，便迫不及待地床上跳起来准备去旅游。真是开心无比。

但到巴士上，才察觉到原来我们是最后上巴士的，又迟到了，还真尴尬呢！之后，我和妹妹找位子坐下，就在不知不觉中入了梦乡。



当我们被父母叫醒，已经到了第二通道，检查后巴士继续前往金马仑。

大约一小时后，团员们在振林山享用自费早餐，然后再续程北上取道高速公路，前往金马仑高原。

看着外面平坦的风景，渐渐地，在不知不觉中，我又睡着了。

当我醒来时，已抵达芙蓉的餐馆，吃顿美味可口的午餐。饭后，又就继续路途。

## 愉快的假期旅游



过了三、四个小时，到达了金马仑茶园，在那里我们边品尝香喷喷的茶，欣赏着附近的菜园景色，感觉上似乎像作梦一样，因为在上面你能看到许多朵朵白云，像在美丽的天堂。

金马仑的天气非常寒冷，最高是19度C，最低是10度C，但在那里让我觉得惊奇的是，那里苍蝇很多，可是这不是什么大碍。

当喝完茶后，我们便直接回酒店(Heritage Hotel)晚上七点半左右，在酒店享受火锅晚餐后，就回客房休息。可是我和家人还不想睡觉，便到附近的商店逛逛。到了差不多十点左右，我们才回到房里休息。

第二天，在酒店用了早餐后，就乘搭巴士到三宝万佛寺进香，顺便在那儿呼吸早晨的新鲜空气。正当我和家人在照相时，我们看到有三、四只猴子在树上玩耍。那是我第一次看到猴子。然后，我们就前往玫瑰园。在那儿看到了许多五颜六色的玫瑰花。有些特别颜色的黑色和青色。这么多颜色当中，却没有我喜欢的蓝色，好可惜啊！待会儿，就前往蜜蜂园，提心吊胆的我，虽然十分害怕蜜蜂，但还是进去了。在里头，我看到了不同形状的蜜蜂，还有橙色的哦！我们也在哪里品尝蜂蜜，听说蜂蜜对身体很好，便买了一罐回家。之后，我们到蝴蝶园参观。由于太疲倦，我却在冷气巴士上睡觉。

时间一分一秒的过去了，很快的我们也到餐馆吃午餐。午餐后，由于下起大雨，就到仙人掌园参观。各种各样的仙人掌似乎蛮特别，因为它们都有不同的样子，还有一些仙人掌长出花来呢！

过后，我们到草莓园，想采新鲜的草莓，但是草莓已被采光，我们只好垂头丧气地买别人采的草莓来吃。可是，我们也买了草莓雪糕来吃。那里卖的雪糕是用新鲜的草莓做出来的，和别种草莓有不同的味道，好好吃！

晚餐后，就前往菜市场、逛街、购物。摊位多的很，我们足足逛了两个多小时，然后提着大包小包上巴士。在所谓的Pasar Malam逛街还不错，因为你能讨价还价，最后买到的东西都有可能少付RM。最终，我们回到酒店休息。

时间还过得真快，到了第三天，也是最后一天。我们收拾好行李，吃了早餐，登上巴士踏上归途。途中，我们在瀑布拍全体照，也欣赏那壮观的瀑布。经过约四小时车程，午餐后，到了时代广场(Times Square)广场非常大，比新加坡最大广场大了许多。卖的东西也跟上新潮流，摆设也非常好看。到新加坡时，已经是十点多了，大家都带着依依不舍地心情回家。

这次的旅游让我学到蛮多东西和看到了外面的世界。我很开心没当个井底之蛙。金马仑高原是个很精彩的地方。若有机会，我会再去那里。



## 编 后 语

第二期“寄语”在编委们齐心协力下，如期跟大家见面。和“创刊号”比较，本期内容显得较为丰富，那是因为公会主办了较多活动，另一方面，有几位新董事加入，叙述加入董事会的感受，也增加“寄语”的可读性，描述公会活动的文章也比以前多，如制作灯笼、做算盘子、以及报导传统节庆的文章，能让大家感受到公会的活力。

“学生园地”收到好多位同学的稿件，让编委们非常鼓舞，尤其是康欣同学的“难得一见”从小事着笔，带出孩子的家庭教育问题，可真“难得”，希望以后有更多此类文章出现。

编委们都是在工作中学习，希望“寄语”的水平有所提升，同时呼吁会员及子女们多多投稿，丰富我们大家的“寄语”。

### 双季刊第2期编辑委员会

督印 — 焕文

主编 — 奕雄

编委 — 有国、永伟、德欵、永发、圣昌、伟华、月梅

南洋罗氏公会出版

设计、印刷 — 育浪印务

# 南洋罗氏公会第37届

(2006年小学至初级学院)

## 会员子女奖学金

小学组				
序号	班级	姓名	性别	家长
1	一年级	罗文勇	男	成才
2	一年级	朱劲凯	男	银华
3	二年级	罗绍宇	男	永光
4	二年级	郑铠瀚	男	月芳
5	二年级	罗文斌	女	成才
6	二年级	罗慧珊	女	雁萍
7	二年级	罗慧恩	女	雁萍
8	二年级	罗允泽	男	克敏
9	五年级	罗玮婷	女	永光
10	六年级	罗思禧	女	德钦
11	六年级	罗慧雯	女	永伟

中学组				
序号	班级	姓名	性别	家长
1	中二	罗廉翰	男	松发
2	中二	吴泽伟	男	淑满
3	中二	罗淑婷	女	金泉
4	中二	罗可庭	女	永辉
5	中三	罗天皓	男	圣昌
6	中四	罗凯琪	女	志良
高中组				
序号	班级	姓名	性别	家长
1	JC 1	罗翊庭	女	永辉
2	JC 2	李威颖	女	伟华
3	JC 2	罗玮胜	男	昌隆

奖学金评委小组：主任：传坚

委员：玮莉（前奖学金得主），慧莉，云瀚（前奖学金得主），庆慧（前奖学金得主）



奖学金同学与会长、总务、财务合影